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Та кое мер ка ван не вы ка-

заў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка на су стрэ чы з ві цэ-прэ-

зі дэн там Еў ра пей ска га 

ін вес ты цый на га бан ка 

Аляк санд рам Сту бам.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр-
жа вы, сён ня і Еў ро па, і ўвесь 
за ход ні свет пе ра ка на лі ся ў 
тым, што з Бе ла рус сю мож на 
мець спра ву, што на ша кра і-
на — гэ та на дзей ны парт нёр, 
асаб лі ва ў сфе ры ганд лё-
ва-эка на міч ных, фі нан са вых 
ад но сін. «Ваш ві зіт сён ня і 
пад пі сан не ў яго рам ках па-
гад нен няў з ва шым бан кам аб 

ін вес та ван ні — вель мі важ ным 
кі рун ку раз віц ця на шай кра і-
ны — свед чыць аб тым, што 
мы пе ра адо ле лі ўся кае не ра-
зу мен не і вы хо дзім на но вы 
этап су пра цоў ніц тва», — ад-
зна чыў Прэ зі дэнт.

«Мы сён ня пра цу ем з Еў-
ра пей скім ін вес ты цый ным 
бан кам над крэ ды та мі на 
су му ка ля паў міль яр да еў-
ра», — ска заў ён. У Бе ла ру сі 
вель мі ста ран на ад бі ра юць 
пра ек ты для ін вес та ван ня, і 
тое, што Еў ра пей скі ін вес ты-
цый ны банк да па ма гае іні цы-
я ты вам, звя за ным з людзь мі, 
жыл лём, за бес пя чэн нем ва-

дой, інф ра струк ту рай, да ро-
га мі, вель мі важ на для на шай 
дзяр жа вы, лі чыць Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. «Мы бу дзем на-
дзей ны мі парт нё ра мі ў гэ тым 
пла не», — пад крэс ліў кі раў-
нік дзяр жа вы.

Акра мя та го, Прэ зі дэнт 
агу чыў аса біс тую прось бу: 
ён на зваў Аляк санд ра Сту ба 
эфек тыў ным фі нан са вым ме-
не джа рам, за спі най у яко га 
ве лі зар ны до свед на яго ра дзі-
ме, у Фін лян дыі, дзе ў роз ны 
час ён зай маў вы со кія дзяр-
жаў ныя па са ды. «Я вас вель мі 
па пра сіў бы — я дам за дан не 
Мі ніс тэр ству за меж ных спраў 

у гэ тым пла не яшчэ па пра ца-
ваць з бе ла рус ка га бо ку — 
да па маг чы нам уста на віць 
цес ныя ад но сі ны з Фін лян ды-
яй», — ска заў Прэ зі дэнт.

У Бе ла ру сі ў вя лі кай сту пе ні 
та кая ж струк ту ра эка но мі кі, як 
у гэ тай кра і не, та му бе ла рус кі 
бок ха цеў бы, каб су пра цоў-
ніц тва бы ло на тэх на ла гіч ным 
уз роў ні. Да пус цім, лес і пе ра-
пра цоў ка драў ні ны. На дум ку 
бе ла рус ка га лі да ра, так, як 
Фін лян дыя, у све це не пра цуе 
ні хто па гэ тых кі рун ках. «Ка-
лі вы нам да па мо жа це, я бу ду 
вам вель мі ўдзяч ны», — да даў 
Прэ зі дэнт.

У ад каз Аляк сандр Стуб ад-
зна чыў «тую вы дат ную ра бо ту, 
якую мы пра ра бі лі ра зам з Бе-
ла рус сю па пра ек тах, да ку мен-
ты па якіх мы пад пі са лі ўчо ра 
з прэм' ер-мі ніст рам з ва ша га 
да зво лу. І гэ та са праў ды вель-
мі важ ныя пра ек ты, адзін з іх 
звя за ны з ачы шчаль ны мі збу-
да ван ня мі, ін шы — з ма лы мі 
і ся рэд ні мі прад пры ем ства мі».

На га да ем, на пя рэ дад ні Еў-
ра пей скі ін вес ты цый ны банк 
пад пі саў з Бе ла рус сю па гад-
нен ні на су му 160 міль ё наў 
еў ра. Гро шы пой дуць на рэ-
кан струк цыю Мін скай ачы-
шчаль най стан цыі, а так са ма 
на пад трым ку ма ло га і ся рэд-
ня га біз не су.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

ДА РО ГА ПЕ РА МЕН
На стае но вы этап ад но сін Бе ла ру сі і Еў ра пей ска га ін вес ты цый на га бан ка

Учо ра ад бы ла ся су стрэ ча 

Прэ зі дэн та з мі ніст рам за-

меж ных спраў Ра сіі Сяр ге-

ем Лаў ро вым.

У па чат ку бе ла рус кі лі дар ад-
зна чыў, што ба кам ёсць пра што 
па га ва рыць. «Хоць сак рэ таў у 
мя не ад Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў Бе ла ру сі ня ма, і я ду маю, 
ваш ка ле га, ка рыс та ю чы ся ва-
шы мі да вер ны мі ад но сі на мі, 
вель мі пад ра бяз на рас ка заў 
вам пра сі ту а цыю ўнут ры кра-
і ны, пра на шы па мкнен ні. Вы 
ча ла век да свед ча ны і ўме е це 
чы таць па між рад коў», — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт да даў, што сён ня 
з'яў ля ец ца роз ная ін фар ма-
цыя, «пі шуць уся кае», на што 
ён рэ агуе не каль кі хва ра ві та і 
не мо жа ад вык нуць ад гэ та га 
за столь кі га доў. «Та му вось 
та кая раз мо ва сам-на сам, 
яна заў сё ды ка рыс ная — гэ та 
пер шае, — лі чыць Аляк сандр 
Лукашэн ка. — Дру гое: вы ве да-

е це, у нас быц цам бы і ня дрэн-
ныя ад но сі ны склад ва юц ца ў цэ-
лым з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй, 
на ват вель мі доб рыя. Факт, што 
леп шыя, чым з ін шы мі дзяр жа-
вамі».

Ён звяр нуў ува гу, што па між 
дзяр жа ва мі іс нуе ад но га лоў нае 
пы тан не, якое не аб ход на вы ра-
шыць. Яно, па сло вах бе ла рус-
ка га лі да ра, аб мяр коў ва ец ца 
на са мым вы со кім уз роў ні, яго 
аб мяр коў ва юць мі ніс тэр ствы 
за меж ных спраў, прычым аб-
мер ка ван не па ча ло ся яшчэ ў 
ча сы Ба ры са Ель цы на. «Роў-
ныя ўмо вы для пра цы лю дзей, 
суб' ек таў гас па да ран ня ў на шай 
агуль най ай чы не, — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Я так 
гэ та на зы ваю, і інакш, на пэў на, 
не на за веш. Ка лі ёсць та кая 
роз ні ца ў ра бо це суб' ек таў гас-
па да ран ня ў па ру шэн не на шых 
да мо ваў, якія іс ну юць, гэ та дрэн-
на. Вось трэ ба вы ра шыць гэ тае 
асноў нае пы тан не, і я ду маю, 

у нас ні ко лі не бу дзе прэ тэн зій 
да Ра сіі, а ў Ра сіі — да нас».

Бе ла рус кі лі дар так са ма 
заўва жыў, што ка лі ў Бе ла ру сі 
і Ра сіі ганд лё вае саль да склад-
ва ец ца ў ве лі зар ны мі нус, то 
на шай кра і не да во дзіц ца шу-
каць дзесь ці па ўсім све це, каб 
за крыць гэ ты дыс ба ланс. Ін-
шы мі сло ва мі, усё ідзе ад эка-
но мі кі.

«А так, уво гу ле, сі ту а цыя ня-
дрэн ная», — кан ста та ваў ён.

Кі раў нік дзяр жа вы рас ка заў, 
што ста віць у прык лад ра бо ту 
Мі ніс тэр ства аба ро ны і Мі ніс тэр-
ства за меж ных спраў, асаб лі ва 
апош ня га, па коль кі ёсць поў нае 
ра зу мен не, але ёсць і пы тан ні, 
пра якія трэ ба ка заць «гле дзя чы 
адзін ад на му ў во чы».

Мі ністр за меж ных спраў Ра сіі 
Сяр гей Лаў роў па ве да міў пра 
су мес нае па ся джэн не ка ле гіі Мі-
ніс тэр ства за меж ных спраў Бе-
ла ру сі і ка ле гіі Мі ніс тэр ства за-
меж ных спраў Ра сіі, якое ад бы-
ло ся лі та раль на пе рад су стрэ-
чай з кі раў ні ком дзяр жа вы.

«Мы лі чым, што трэ ба цал-
кам вы кон ваць да моў ле нас-
ці, якія бы лі, як у ад но сі нах да 
гас па дар чых суб' ек таў, так і ў 
да чы нен ні да гра ма дзян. У нас 
мно гія рэ чы ўжо вы ра ша ны, але 
па асоб ных пы тан нях па трэб на 
ра бо та, і мы, як знеш не па лі тыч-
нае ве дам ства, бу дзем уся ляк 
спры яць та му, каб ад па вед ныя 
струк ту ры дзвюх кра ін да маў ля-
лі ся», — за явіў мі ністр за меж-
ных спраў Ра сіі.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

ПА-БРАЦ КУ, 
ПА-СЯБ РОЎ СКУ, 
ПА-ПАРТ НЁР СКУ

Га лоў нае пы тан не ад но сін 
па між Бе ла рус сю і Ра сі яй — роў ныя ўмо вы

ЧАС «ЗВЕ РЫЦЬ 
ГА ДЗІН НІ КІ»

Бе ла русь бы ла і ёсць вы ключ на мір ная дзяр жа ва
Аб гэ тым за явіў жур на ліс там 

мі ністр за меж ных спраў на шай 

кра і ны Ула дзі мір Ма кей, пад-

вод зя чы вы ні кі су мес на га па ся-

джэн ня ка ле гіі мі ніс тэр стваў за-

меж ных спраў Бе ла ру сі і Расіі.

Ме ра пры ем ства — пля цоў ка, каб 
«зве рыць га дзін ні кі» па вы клі ках на 
між на род най арэ не і пы тан нях су пра-
цоў ніц тва. На су стрэ чы аб мяр коў ва-
ла ся парт нёр ства ў ін тэ гра цый ных 
са юзах на Еў ра зій скай пра сто ры, 
СНД, АДКБ і струк ту рах АБ СЕ, ААН. 
Так са ма ў фо ку се — праб ле ма між-
на род най бяс пе кі.

Ад зна чыў Ула дзі мір Ма кей асаб-
лі вую ін тэн сіў насць дыя ло гу на 
вы шэй шым і вы со кім уз роў нях у 
бя гу чым го дзе. Мі ністр за меж ных 
спраў звяр нуў ува гу, што тра ды цый-
на су стрэ чы з ра сій скі мі ка ле га мі 
пра хо дзяць у «цёп лай, сяб роў скай 
ат мас фе ры».

Не зня ты да кан ца з двух ба ко ва га 
па рад ку дня пы тан ні эка на міч на га 
кштал ту — урэ гу ля ван не сі ту а цыі, 
звя за най з пад атко вым ма неў рам 
і наф та зда бы чай. Яны на пра мую 
ўплы ва юць на ба ланс у та ва ра аба-
ро це — бе ла рус кі экс парт за дзе вяць 
ме ся цаў гэ та га го да вы рас уся го 
толь кі на 0,6 %, а ім парт — на 22 %.

«Мы ўчо ра ў фар ма це адзін на 
адзін з Сяр ге ем Вік та ра ві чам (Лаў-
ро вым. — Аўт.) аб мер ка ва лі шэ раг 
пы тан няў між на род на га па рад ку 
дня, двух ба ко вых ад но сін, сі ту а цыю 
ў рэ гі ё не», — ска заў Ула дзі мір Ма-
кей, ад зна чыў шы, што пе ра га во ры 
з ра сій скім ка ле гам не абы шлі ся 
толь кі су ме сным па ся джэн нем ка-
ле гій.

Сяр гей Лаў роў у сваю чар гу аца-
ніў, што апош нім ча сам Бе ла русь ста-
ла пля цоў кай шэ ра гу між на род ных 
су стрэч — па ся джэн ня Вы шэй ша га 
дзяр жаў на га са ве та Са юз най дзяр-
жа вы, гру пы вы со ка га ўзроў ню пад 

стар шын ством на мес ні каў прэм' ер-
мі ніст раў і Фо ру му рэ гі ё наў. Су стрэ-
ча прай шла на пя рэ дад ні знач най па-
дзеі — па ся джэн ня Саў мі на Са юз най 
дзяр жа вы.

Па сло вах Сяр гея Лаў ро ва, на ім 
«бу дуць пры ня ты вель мі важ ныя ра-
шэн ні, якія ўма цоў ва юць на шу ін тэ-
гра цыю».

«Мы да ём ста ноў чую ад зна ку і ін-
тэ гра цый на му су пра цоў ніц тву ў рам-
ках Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за, 
да мо ві лі ся пра цяг ваць са дзей ні чаць 
па шы рэн ню і ўма ца ван ню знеш ніх 
су вя зяў ЕА ЭС у тым лі ку з Шан хай-
скай ар га ні за цы яй су пра цоў ніц тва, з 
кра і на мі АСЕ АН, з Кі тай скай На род-
най Рэс пуб лі кай у рам ках злу чэн ня 
еў ра зій скіх ін тэ гра цый ных пра цэ саў 
з кі тай скай пра гра май «Адзін по-
яс — адзін шлях», — па ве да міў Сяр-
гей Лаў роў.

Про ці дзе ян не фаль сі фі ка цыі па-
дзей Вя лі кай Ай чын най вай ны, пе ра-
гля ду яе вы ні каў, не да пу шчаль насць 
ге ра і за цыі фа шыс таў, па сло вах мі-
ніст раў, так са ма ста ла ад ной з най-
важ ней шых тэм су стрэ чы. Гэ тыя ідэі 
бу дуць рэа лі зоў вац ца ў рам ках ума-
ца ван ня су мес най куль тур на-гіс та-
рыч най пра сто ры.

І ка неш не, ува га дзвюх кра ін бу-
дзе скі ра ва на на між на род ную бяс пе-
ку ва ўсіх яе вы мя рэн нях, у тым лі ку 
ў кі бер- і ін фар ма цый най пра сто ры. 
Мі ніст ры вы ка за лі за кла по ча насць 
у су вя зі з уз мац нен нем ва ен най ак-
тыў нас ці НА ТА ка ля на шых ме жаў, а 
так са ма з на ме рам Ва шынг то на вый-
сці з Да га во ра аб лік ві да цыі ра кет 
ся рэд няй і мен шай да лё кас ці. Гэ та 
вы клі кі як для Са юз най дзяр жа вы, 
так і для АДКБ.

Па вы ні ках су стрэ чы кі раў ні кі 
знеш не па лі тыч ных ве дам стваў пад-
пі са лі па ста но ву ка ле гіі і план кан-
суль та цый МЗС на 2019 год.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Ці ка вы до сведЦі ка вы до свед

«КА ЛІ ДОР НЫЯ ДЗЕ ЦІ» 
БОЛЬШ НЕ БЕ ГА ЮЦЬ 

ПА КА ЛІ ДО РАХ
Не ўсе сем'і, асаб лі ва ма ла дыя, ма юць улас-

нае жыл лё. Не ка то рыя зды ма юць ква тэ ру, 

хтось ці жы ве ў ін тэр на це. У дзя цей, чый 

дом — ся мей ны ін тэр нат, мес цам для гуль-

няў, як пра ві ла, ста но віц ца ка лі дор. Па га-

дзі це ся, не са мая пры ста са ва ная для гэ та га 

пра сто ра. Ды і кан флік ты з су се дзя мі, якім 

не па да ба юц ца шум і дзі ця чыя кры кі, пры 

гэ тым не рэд касць. 

Та му і ўзнік ла ідэя ад крыць у ін тэр на тах па-
коі, пры ста са ва ныя для дзі ця ча га воль на га ча су. 
Пра ект «Ка лі дор ныя дзе ці» да зва ляе вы ра шыць 
гэ тыя праб ле мы.

Быц цам бы та кая прос тая дум ка, але дзя ку ю чы 
пра ек ту, які на ра дзіў ся з яе, «ка лі дор ныя дзе ці» ў 
не каль кіх ін тэр на тах кра і ны ўжо не бе га юць па ка-
лі до рах, а зай ма юц ца ў спе цы яль на аб ста ля ва ным 
па коі, дзе ёсць умо вы як для ру хо мых, так і для 
ін тэ ле кту аль ных гуль няў, для хо бі і ста сун каў.

Пра ект пад тры ма лі га рад скія ўла ды і аб' яд нан-
ні жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі. На Мін шчы-
не ён рэа лі зу ец ца ў Жо дзі не і Ма ла дзеч не і быў у 
лі ку ін шых прад стаў ле ны на аб лас ным між ве да-
мас ным се мі на ры па пы тан нях рэа лі за цыі Дэ крэ та 
Прэ зі дэн та № 18 «Аб да дат ко вых ме рах па дзяр-
жаў най аба ро не дзя цей у праб лем ных сем' ях», які 
ад быў ся 20 ліс та па да ў Ма ла дзеч не.

Акра мя гэ та га, удзель ні кі між ве да мас на га се-
мі на ра — прад стаў ні кі пра ва ахоў ных ор га наў, 
ка мі сій па спра вах не паў на лет ніх гар рай вы кан-
ка маў, су пра цоў ні кі ад дзе лаў аду ка цыі, ідэа ла-
гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі, 
ме ды кі і ін шыя аб мер ка ва лі ак ту аль ныя пы тан ні 
па аба ро не пра воў дзя цін ства і аб мя ня лі ся во пы-
там сва ёй ра бо ты.

Свят ла на БУСЬ КО.

ЧА КА ЕМ РА ШЭН НЕ Ў СНЕЖ НІ
Па гад нен не аб уза ем ным пры знан ні віз мо жа быць пад пі са на на 

са юз ным Саў мі не, рас ка заў жур на ліс там мі ністр за меж ных спраў 
Ра сіі Сяр гей Лаў роў па вы ні ках су стрэ чы з кі раў ні ком дзяр жа вы.

Апош ні раўнд пе ра га во раў па да ку мен це па між Бе ла рус сю і 
Ра сі яй аб гэ тым ад быў ся лі та раль на не каль кі дзён та му на ўзроў ні 
дэ ле га цый. «Чар го вай вя хой для вы ха ду на ўжо кан чат ко выя да-
моў ле нас ці бу дзе, па-мой му, ка нец ліс та па да — па ча так снеж ня, 
ка лі экс пер ты па він ны чар го вы раз ужо ў рам ках су мес най ра бо-
чай гру пы па пы тан нях міг ра цыі пра вес ці агляд па кі ну тых пы тан-
няў, — ска заў ён. — За ста лі ся там, зда ец ца, тэх ніч ныя пы тан ні. 
Апош ні раўнд за фік са ваў до сыць сур' ёз ны пра грэс. І на 13 снеж ня, 
ка лі мы пла ну ем пра вя дзен не са юз на га Са ве та Мі ніст раў, мы 
раз ліч ва ем вы нес ці гэ ты пра ект па гад нен ня на пад пі сан не».

НА ПЕ РА ДЗЕ ЯШЧЭ ШМАТ ПРА ЕК ТАЎ
ЕІБ пла нуе ў 2019 го дзе ін вес та ваць у 

Бе ла русь 260 міль ё наў еў ра — аб гэ тым па 
вы ні ках су стрэ чы з Прэ зі дэн там рас ка заў 
жур на ліс там ві цэ-прэ зі дэнт Еў ра пей ска га ін-
вес ты цый на га бан ка. На яго дум ку, пра ек ты, 
на якія пой дуць гро шы па вод ле пад пі са ных 
па гад нен няў, вы гад ныя і доб рыя не толь кі для 
ЕІБ, але і для бе ла рус ка га на ро да.

«Мы так са ма аб мяр коў ва лі на шы бу ду чыя 
пра ек ты, на прык лад рэ кан струк цыю тра сы 
М7, энер ге ты ку, су пра цоў ніц тва ў сфе ры му ні-
цы паль ных па слуг і ін шыя кан крэт ныя дэ та лі. 
Я ча каю плён на га, ка рыс на га ўза е ма дзе ян ня 
ў бу ду чы ні па між Бе ла рус сю і на шым бан-
кам», — да даў ён.

«У нас ёсць не ка то рыя пла ны на бу ду чы ню, 
на прык лад на ле та мы пла ну ем ін вес ты цыі ў па-

ме ры 260 міль ё наў еў ра. Гэ та зна чыць, вы мо жа-
це ўба чыць, што ў ся рэд нім у год па мер ін вес ты-
цый будзе скла даць да 200 міль ё наў, — звяр нуў 
ува гу Аляк сандр Стуб. — І са мае важ нае, што 
гэ та прык лад кан крэт най ра бо ты, якую ЕС мо жа 
пра во дзіць для та го, каб да па ма гаць сва ім парт-
нё рам, на ладж ваць доб рыя ад но сі ны».

Дру гі мо мант, які аб мяр коў ваў ся на су стрэ-
чы, — гэ та су свет ная па лі ты ка. «Прый шло ся 
ўспом ніць пра ста рое жыц цё, пра во сем га доў 
у фін скім ура дзе, — ад зна чыў ён. — І той ана-
ліз, на шы дум кі аб па лі тыч най сі ту а цыі ў све це, 
ака за лі ся вель мі па доб ныя. Мы аб мяр коў ва лі 
брэк сіт, рас ста ноў ку сіл і ба ланс па між та кі-
мі клю ча вы мі гуль ца мі, як ЗША, Ра сія, Кі тай, 
і мно гія ін шыя рэ чы». Па сло вах Аляк санд-
ра Сту ба, шмат у чым па зі цыі са праў ды бы лі 
вель мі па доб ныя, па коль кі Фін лян дыя, як і Бе-
ла русь, мае да во лі пра цяг лую мя жу з Ра сі яй.


